



2026年1月28日 星期三

编辑:郭宝平 视觉设计:黄丽娜 检校:吴丹宁 冰 晶

锚定高质量发展目标 三次产业同向发力

灯塔市“三核多点”激活新动能

本报记者 严佩鑫

核心提示 灯塔市锚定高质量发展目标,多措并举调结构、促升级,三次产业同向发力。工业转型步伐稳健,农业生产稳固提升,第三产业蓬勃发展。

如今,灯塔市已构建起以矿产建材、日用化工、特色消费品三大传统产业为核心,石墨、硅石、新能源等新兴产业为支撑的“三核多点”产业格局,斩获16项国省级荣誉,成功跻身“东北县域经济发展潜力十强”,彰显出强劲的发展韧性与增长潜力。

工业转型构建新局面

新年伊始,辽宁圣德华星化工有限公司的生产车间内,两条天然脂肪醇生产线满负荷运转,产品可供隔壁日化企业,形成“上游供给、下游转化”的闭环产业链。

“家门口的保税罐去年省服务费20万元、缓缴税款90万元,原料进口难题得到有效缓解不说,流动资金压力缓解,生产活力更是得到了释放。”公司总经理赵立宝感慨道。2025年,圣德华星产值预计达14.55亿元,较2024年增长16.8%,成为灯塔市工业转型的鲜活样本。

通过盘活闲置资产、推动企业重组,圣德华星与北方化工组成日化产业集群,2025年,两家企业产值预计突破20亿元。如今,灯塔矿产建材、特色消费品产业产值均超65亿元,化工产业增长20%以上,“三核多点”格局形成。

在匠心元素(辽宁)精细化工有限公司的项目现场,起重机长臂舒展,工人正在进行设备联调。公司总经理吴甲介绍,得益于灯塔市各个部门的通力合作,预计3月将迎来试生产,项目达产后年产5万吨环保型聚合物系列产品,将推动灯塔产业向高端新材料迈进。

科技创新与技改是转型核心。2025年,灯塔市工业技改投资同比增长33.3%,占工业固投比重41.5%,18个技改项目落地。圣德华星、台泥获评省级智能工厂,实现零的突破;13项省级技术创新重点项目、8个工业创新新产品申报成功,9户战略性新兴产业企业产值占规模以上工业比重达18.55%,创新动能持续增强。

从产业链闭环到新兴产业布局,从技改升级到政企赋能,灯塔市66家规模以上工业企业梯队日益壮大,“三核多点”格局向高端化、绿色化纵深发展,筑牢县域经济高质量发展的“压舱石”。

农业提质营造新业态

沃土育佳禾,品牌赋新能。北纬41.8°的黄金农业带,滋养出灯塔大米的独特风味。在东古城水稻种植合作社的加工车间,秋天收割的



本文图片由本报记者严佩鑫摄



辽宁圣德华星化工有限公司中控室,控制员在监测装置运行数据。



辽宁省蒂娜制帽有限责任公司生产车间,工人们在赶订单。

稻谷经过低温烘干、精细加工,变为颗粒饱满、米香浓郁的优质大米。合作社理事长李静介绍,灯塔大米已形成六大系列20多个子品牌,远销全国各地。

2025年,灯塔市持续推进农田基础设施建设,随着秸秆还田、水稻根茬还田等技术的推广,粮食增产10%至20%,71万亩粮食播种面积稳固不变,年产粮食达42.9万吨,“北国鱼米之乡”的粮仓越发充盈。

作为“辽峰葡萄”发源地,灯塔葡萄凭借精细化管护和错峰上市优势,斩获国家地理标志认证。从精

三产蓬勃迸发新活力

车间轰鸣、市场鼎沸、外贸频传

小小北虫草撑起亿元大产业

本报记者 严佩鑫

隆冬时节,走进灯塔市柳条寨镇南李大人村的北虫草种植大棚,一股温润的香气扑面而来。村党支部书记黄彪俯身拨开菌床上的薄膜,拈起一簇金黄饱满的北虫草递过来:“你们尝尝,这北虫草口感鲜美,营养足得很!”

北虫草大棚里,一排排菌盆整齐排列,工人们正专心采收金黄色的菌丝。灯塔市柳条寨镇的北虫草产业自2009年开始萌芽,如今已成为撑起4.5亿元产值的大产业。

谁能想到,这纤细的北虫草,如今成了带动蒿子屯、柳条寨等5个村抱团致富的“金草”。目前,全镇369栋大棚绵延1500亩,形成规模化种植带,2025年鲜品投产突破1亿盆,总产量达6万吨。

“以前村民零散种植,缺技术、没销路,一年忙下来赚不了几个钱。”黄彪一边指导工人采收,一边算起了致富账,“现在一个标准大棚能摆8万盆菌盆,90天出一茬,一年收4季,纯利润超20万元。务工村民每天最多能挣300元。”

北虫草是出了名的“娇贵品种”,种好全凭精细化管控。大棚里的中央控制系统实时跳动着数据,温度精准恒定,湿度、光照按需调节。

“菌丝生长期要完全避光,分批得保证12小时散射光,基质用的是无虫蚀小麦,蒸米、扎菌,摆垛都有讲究。”技术员李明介绍,从基质制备到采收烘干,每个环节都有标准流程。得益于与辽宁省农科院的合作,当地在菌种选育上掌握核心

优势,品质稳步提升,含有虫草酸、虫草素、麦角甾醇等核心成分,具备丰富的营养价值和药用价值。

在烘干加工厂,工人们正忙着将鲜草烘干处理。2025年,全镇3万吨鲜草直接销往各地,市场价7元/公斤;另外3万吨烘干成0.5万吨干品,每公斤能卖47元。黄彪指着分拣台说,就连副产品也不浪费,小麦培养基2毛一盆卖给饲料厂,鲜品烘干剩余的碎料提取打粉后18元/公斤出售,覆膜统一回收再利用,形成闭环产业链。目前,柳条寨镇4家加工(烘干)企业,25家经销商各司其职,230家业户抱团发展,全链条带动3000多人就业,其中近千人来自辽阳及沈阳周边城市,月均工资达6000元。

产销两旺的背后,是品牌与渠道的双重发力。如今“益众”“鸿运”“佳合康”等多个品牌通过绿色认证,产品入驻胖东来、盒马生鲜等大型商超,2025年12月日均销量达70吨。电商渠道同样火热,6家电商经销商日均接单3000单。目前,北虫草远销广州、上海、重庆等地,部分产品已走出国门。一些企业还尝试开发高附加值产品,虫草酒、冻干虫草茶等虽产量不大,却为产业升级探索了新路。

夕阳西下,大棚灯光映照着满棚“金草”。从零星种植到产业集群,从初级农产品到品牌商品,从田间地头到全球餐桌,这株小小的北虫草,正以国家级认证为起点,让“灯塔味道”香飘更远。

冰雪盛宴持续升温

本报讯 记者严佩鑫报道 1月25日,灯塔市滨河夜市街,被一片晶莹剔透的冰雪世界唤醒。滨河冰雪大世界内人声鼎沸,暖意涌动,以“璀璨新元,冰火奇缘”为主题的冰雪盛宴持续升温,亲子家庭、年轻情侣、好友结伴而来,在冰天雪地里解锁冬日乐趣,成为灯塔冬季旅游最鲜活的缩影。

“我们特地带孩子一起享受亲子时光,玩得很尽兴,真是不虚此行。”从沈阳市苏家屯区专门来游玩的苏丽女士兴奋地说。

灯塔市实验学校学生王海宇说:“我是第三次来这里玩了,这个假期,最盼望的就是来这里滑冰戏雪了。”

作为灯塔“冰雪+”融合发展的重点项目,这片冰雪乐园以丰富的业态激活了周末消费场景,让冬日“冷资源”真正转化为文旅“热经济”,成为灯塔冬季旅游的新名片,为灯塔冬季文旅产业注入源源不断的生机与活力。

“云端”搭桥助就业

本报讯 记者严佩鑫报道 “不用跑招聘会,在家刷手机就找到了心仪工作!”近日,灯塔市民孙鹤倪通过直播带岗活动成功入职灯塔何氏口腔医院,成为前台经理,谈起这段求职经历她难掩喜悦。

2025年,在“春暖辽沈·兴企护航”行动牵引下,灯塔市人社局、人力资源事务服务中心联合灯塔融媒体中心累计开展直播带岗活动11场,吸引181家次企业参与云端揽才,提供岗位4169个次,累计在线观看人数达26380人次,最终达成就业意向817人。

活动立足本地优质企业资源,精准挖掘多元岗位需求,推出的岗位涵盖口腔医生助理、车间卫生员、业务经理、维修工、销售员等多个领域,充分适配不同技

能水平与就业意向的求职者,为群众提供丰富择业选择。

“灯塔融媒”直播间里,主播化身“就业推荐官”,全方位展示企业基本情况、岗位要求、薪资待遇,晋升空间及工作环境等求职者关注的核心信息,实时在线解答求职疑问。同时,结合当前就业形势,主播还同步开展就业指导与政策宣讲,深入解读就业扶持相关举措,确保群众清晰了解并享受政策红利,让求职招聘全程更透明、更直观。

今年,灯塔市将持续深化政企合作,常态化开展直播带岗活动,进一步拓宽就业渠道,加大政策宣讲力度,精准匹配就业供需,

让“云端招聘”成为稳就业的重要抓手,为县域经济高质量发展筑牢就业根基。

“塔”燕归巢 以青春之名赴家乡之约

本报讯 记者严佩鑫报道 1月14日,灯塔市政务服务中心内暖意融融,共青团灯塔市委举办的“青春就这young家乡我共创”座谈会暨寒假大学生“返家乡”社会实践活动启幕,大连理工大学12名实践团成员与16名返乡大学生齐聚一堂,以青春之名赴家乡之约,为灯塔振兴注入鲜活力量。这也标志着该市2026年度的“塔”燕归巢实践项目正式启动。

此前两日,大连理工大学机械先锋实践团已开启深度调研之旅。在灯塔粮仓文创园,这座由老粮库蝶变而成的文旅地标里,斑驳仓库与现代影院、婚礼艺术中心相映成趣,实践团成员驻足轨道线市集,沉浸式感受工业遗产“形态保留,功能迭代”的转型魅力。

夜幕降临,灯塔粮仓文创园灯光璀璨,美鹏影院座无虚席,五大主题放映厅各具特色,激光设备与高品质音响带来沉浸式体验,适配不同需求,成为市民观影首选。作为省内新晋网红打卡点,它与最美公路、涂鸦步道串联成线,融入全域旅游版图,实现流量与效益“双丰收”。

制帽外贸破浪、皮革市场回暖、文创消费开花,2025年,灯塔市以80余场促消费活动撬动超12亿元消费,用多元业态激活三产新动能。

仅要铭记历史、传承红色基因,更要把这份精神力量转化为建设家乡的实际行动,用专业所长守护家乡,振兴家乡。

座谈会上,“全国脱贫攻坚先进个人”陈浩南以亲身经历宣讲脱贫攻坚故事,灯塔市工信局负责人介绍家乡发展现状、就业创业典型分享奋斗历程。自由交流环节,学子们踊跃发言,结合调研所见畅谈职业规划,思想碰撞凝聚起“扎根家乡、建功立业”的共识。

据悉,本次“塔”燕归巢实践项目精准发布72个岗位,吸引159名学子报名,52名优秀学子脱颖而出。活动涵盖政务实践、红色教育、公益服务等多元内容,服务覆盖14个乡镇(街)。

共青团灯塔市委表示,将以此次活动为契机,推动校地长期合作,持续搭建实践平台,引导青年学子在基层一线长才干、作贡献,实现“学子成长、家乡受益、校地共赢”的良好局面。

图说 TUSHUO

交通安全宣传接地气



寒冬腊月,灯塔市沈旦堡镇后高村农贸大集上,烟气与安全交相织。灯塔市公安局交管大队宣传小分队扎根集市人流密集处,以拉家常的亲切方式,针对农村出行特点,重点讲解农用车违法载人、未戴头盔骑行等风险,叮嘱老人安全过马路、摊主规范经营。

一张张宣传资料递到村民手中,一句句安全叮嘱记在心上,这场接地气的宣传,让交通安全融入乡村烟气。接下来,灯塔交警将持续依托农村大集、节庆节点常态化开展宣传,全力守护群众出行平安。

本报记者 严佩鑫 文 摄